

«НАУЧНЫЙ ПОДХОД» ЗИНОВИЯ ГЕРАТА

Труд — 1994. — 10 шт. фр., — С. 2.

К ИЗУЧЕНИЮ ПРОБЛЕМ СЕМЬИ И БРАКА

— Зиновий Ефимович, всем известно ваше чувство юмора...
— По-моему, это преувеличение...

— Мне кажется, что в бурном житейском море, а в семейных отношениях тем более, юмор поддерживает, как некий спасательный круг.

— Наверное, хотя это и не главное. Но вы попали, как говорится, в точку, потому что семейные отношения интересуют меня давно. Отношусь к ним вполне «по-научному», пользуясь известным методом проб и ошибок. Поскольку прожито немало лет то сегодня я знаю: наверняка идеальных совпадений в браке почти не бывает. Мне восьмой десяток, а видел я только две такие пары. Отношения в этих семьях у меня и у моих знакомых всегда вызывали гамму чувств — от восхищения до зависти.

В одной семье не было детей, только он и она. Многие годы я наблюдал, как он, молодой уже мужчина, каждое утро, весной и летом, бегал в горы, чтобы успеть принести букет полевых цветов, прежде чем проснется жена. Они сумели на долгие годы сохранить свежесть своих чувств. Он был известным ученым, она — не менее знаменитой пианисткой. Когда он умер, многие горожане, а жили они в Тбилиси, вышли проводить его в последний путь. Вдова не пролила ни слезинки. Как же так, судачили все, такая любовь — и ни слезинки!

Потом, как водится, были поминки, а после них она добровольно ушла из жизни. На похоронах она молчала, потому что знала: жить без него не будет. Это было много лет назад...

Не так давно умер еще один мой знакомый, тоже ученый. Многие из нас знали его жену как женщину энергичную, деятельную. Большую часть времени она тратила на свою работу, семья как бы отодвигалась на второй план. Их дети жили своей жизнью. На следующий день после его кончины она тоже добровольно ушла из жизни... Мне кажется, что эти браки заключались на небесах.

— Печальные и прекрасные с христианской точки зрения истории. Но религия такие поступки осуждает.

— Поступок этих женщин — выше всего на свете и не под-

лежит обсуждению, тем более осуждению.

Давайте вернемся к моему «научному» подходу в оценке семейных отношений. Точной статистикой не располагаю, но ведь факт, что сегодня многие молодые люди, утолив свою плотскую жанду, разводятся. За душой-то ничего нет, кроме этих наслаждений. Греха не боются. Прежде брак был освящен религией, действовала система запретов.

— Сегодня многие венчаются. Но, может быть, причина разводов в другом...

— Проблемы сегодня не только у молодых людей. Мы все, к сожалению, таким образом строили нашу жизнь в столице и в провинции, что множество наших замечательных женщин исправно выполняют свои супружеские и материнские обязанности, ухаживают за внуками, но до конца своих дней так и не знают, зачем же создал их Господь Бог. Ведь не только для продолжения рода?

— А радости ради...

— Ее-то наши подруги жизни зачастую и не испытывают. Мужчины об этом, как правило, не заботятся. Есть у Хемингуэя роман «Иметь и не иметь». Не вспомню сейчас героев по имени, но меня в свое время потрясла история их любви. Там шла речь о молодой уже супружеской паре, для которой каждая ночь была счастьем. Проснувшись утром, они с нетерпением ждали наступления следующей ночи. Их отношения были проникнуты всепоглощающей нежностью, страстью. Они познали счастье. Это, конечно, литература. В жизни все сложнее...

— Ловлю себя на мысли, что у вашего поколения и чувства были более возвышенными, да и браки покрепче.

— Заблуждаетесь. Давно, в 1931 году судьба свела меня с бравым военным командармом Авксентьевским. Так вот, у него, между прочим, было 13 зарегистрированных браков. Последний, кстати, он расторг по телефону. В 20-е и 30-е годы мы ведь были самые передовые, летели «вперед планеты всей». Развестись тогда ничего не стоило, за один день и женились и разводились.

— И случалось, что пребывали в нем долго и счастливо.

— Это так. Мои тесть и теща

находились в таком союзе всю жизнь. Припоминаю смешной случай. Приближался их юбилей — 50-летие совместной жизни. Кстати, 15 лет из них мой тесть провел на Колыме, а жена его каждый год ездила туда, возила передачи. Так вот, накануне юбилея их дочь, моя жена Тания, говорит: «Мама, зарегистрируйте ваш брак, талончик в магазин для новобрачных получите, дефицит приобретете». Теща — в ответ: «Что за глупости, я свои чувства еще проверить должна!» Времена и нравы, конечно, влияя на брак, но у каждого человека, творения Божьего, своя судьба, предначертанная. От чего зависит счастье, хоть я и прожил долгую жизнь, — не знаю...

— Зиновий Ефимович, какой главный девиз в ваших семейных отношениях?

— Компромисс и терпимость. Надо знать слабости другого человека и уметь снисходить к ним. Хорошо бы, конечно, и восхищаться какой-нибудь чертой. Надо вообще уметь соизмерять достоинства и недостатки человека, с которыми ты связан. Я стараюсь, поэтому и прожил с моей женой более 30 лет.

— Вы часто уступаете?

— Я вынужден уступать, но причина не в моем преклонном возрасте. Всегда помню, что может огорчить мою жену. Знаете, мне безумно трудно было бросить курить, а чувствовал себя отвратительно: там колбасит, здесь заболит. Не без помощи жены избавился от «сладкой» привычки. По природе своей я — червогодник, если хотите. Невкусная еда меня оскорбляет! Но сегодня ограничиваю себя в еде, ем вареные овощи, пощусь. Никогда бы раньше не подумал, что способен на подобное. Приходится, чтобы не огорчать близких.

— Смогли бы вы прожить жизнь в одиночестве — только работа и друзья?

— Никогда! Мне необходим близкий круг людей, которым я могу сострадать, жалеть их. Все люди, на мой взгляд, достойны сострадания, и не абстрактного, а конкретного, сиюминутного. И я заслуживаю сострадания, и моя жена, дочь, внук. Только близкие люди способны на это — на любовь и сострадание. Но

и друзья тоже. Кстати, до сих пор не знаю, кто же из них выше — родные или друзья... Главное для меня, что все они существуют, и я их всех люблю. Кстати, моя мудрая теща говорила, что только те родственники стоят любви, которые способны стать друзьями.

— Хорошая мысль!

— Многие годы я не езжу на гастроли без моей жены. Даже на два-три дня не люблю с ней расставаться, даже в заграничных поездках, хотя прежде это было связано с невероятными трудностями. Просто я нуждаюсь в ней. Но и забочусь о ней, прощая многие слабости, и в дугую цену это качество. В этой связи вспомнилась одна история из нашего недавнего прошлого. Передаю ее, конечно, со слов других. На заре «царствования» Михаила Сергеевича Горбачева ходила такая молва: дескать, его жена покупает за границей драгоценности. Когда в какой-нибудь компании возник об этом разговор, я всегда старался его пресекать. Почему человек не может купить жене драгоценности, если в него есть на это средства? Говорят, когда до Горбачева дошли эти разговоры, он якобы ответил: «Драгоценности — ее слабость, а она — моя слабость». Правда это или нет, но я его жутко завидовал после таких слов.

— Почаще бы мужья и жены говорили так друг о друге.

— Не знаю, интересны ли читателям нравочения старого человека?.. Если бы опыт отцов передавался последующим поколениям, то человечество давным-давно стало бы идеальным. Когда-то мой друг Виктор Платонович Некрасов откопал где-то послание одного фараона другому. Тот жаловался на поведение сына, который не прислушивался к его советам... Все в этом мире повторяется. Мне кажется, меньше всего в нашей жизни нужны нравочения. Необходимо с младых ногтей воспитывать, культивировать в себе чувство любви и жалости к ближнему. Учиться быть добрым, гордиться духовностью, а не бипсами и тугим кошельком. Может, тогда счастья всем нам и прибавится...

Беседу вел
Елена КОТЛЯР.